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2013年度中国茶叶流通协会茶馆专业委员会年会
通过事项的通知
各有关单位：
    中国茶叶流通协会茶馆专业委员会于2013年9月5日在湖南省安化县召开了专委会年会，会议审议通过了新发展委员单位名单（附件1）；通过了《中国茶叶流通协会茶馆专业委员会2013年度工作报告》（附件2）和有关《茶馆经营管理通用规则》编制工作组事项的说明（附件3）。现将有关通过事项通知如下：
附件1：新发展委员单位名单
附件2：《中国茶叶流通协会茶馆专业委员会2013年度工作报告》
附件3：关于成立《茶馆经营管理通用规则》编制工作组的通知
中国茶叶流通协会茶馆专业委员会
2013年9月11日
附件1： 
中国茶叶流通协会茶馆专业委员会
2013年度新发展会员名单
2013年度，专委会共收到4家茶馆提出申请加入专委会，有关申请已经秘书处前期审核，并在年会上审议通过，名单如下：
1、丽江秋月堂茶业有限责任公司平湖秋月茶馆
2、苏州太湖新天地挹翠轩茶苑
3、西安瓦库品牌文化传播有限公司
4、江西泊园茶文化传播有限公司

附件2：
中国茶叶流通协会茶馆专业委员会2013年度工作报告
（2013年9月5日）
各位会员代表：
大家下午好！
今天，来自全国各地茶馆界的朋友们欢聚一堂，在黑茶产地湖南安化，参加2013年度中国茶叶流通协会茶馆专委会年会。在此，受王秀兰主委的委托，我谨代表专委会对大家在百忙之中莅临年会表示热烈地欢迎，对安化县委、县政府给予本次年会活动的大力支持表示衷心地感谢！
中国茶叶流通协会茶馆专业委员会年会是茶馆业例会（以下简称专委会），是茶馆业信息交流的有力平台。专委会自2011年在浙江新昌换届以来，在国家各有关部委的政策指导与扶持下，在主任委员的领导下，与各会员单位密切配合，积极服务于全国茶馆业发展需要，为努力推动茶馆产业经济发展发挥了积极作用，同时专委会各项工作也都取得了新的进展。
根据王秀兰主委安排，我就2011-2012年度专委会工作做如下汇报，并对下一年度工作提出设想。请各位代表研究、审议：
一、工作总结
1、积极发挥中介职能作用，保持与会员单位的有效沟通。
专委会成立五年来，在听取会员单位意见和建议的基础上，先后设立了专委会专用邮箱、专委会QQ群，并在中国茶叶流通协会网站和刊物《茶世界》上推出了专栏。为进一步做好信息服务工作，专委会将依托协会会员新系统，加强信息服务功能，逐步实现会员在线自主更新维护、获取最新行业动态政策、通知公告等，同时还将建立会员服务互动社区，实现会员零距离接触。
2、参与行业标准制定，推动行业标准出台。

专委会作为我国被批准的茶馆业唯一的全国性专业组织，有责任有义务为国家相关政策、法规制定提出建议并反映行业诉求。为了规范茶馆行业的经营管理行为，促进茶馆行业的健康发展，今年5月由我会申请的《茶馆经营管理通用规则》已在2013年度供销合作社行业标准（国家茶标委）中立项，目前专委会秘书处正在进行该标准项目的调研起草准备工作。
3、密切联系企业，协调产销关系，推动行业合作。 
在全国各地举办茶事活动的基础上，专委会推动用传统方式加强会员单位与茶企之间业务联系的同时，努力开辟产销服务新领域。从2012年起，连续两年重点依托协会主办的“北京国际茶业展”，组织会员单位作为参展商和专业采购参与到展会中来。通过参与现场推介会，与国内外主要参展企业进行业务接洽；通过聆听国际茶产业论坛，来了解世界茶产业发展趋势；通过参与展会配套茶事活动，积极展示企业品牌产品；通过参与茶艺大赛活动，大力弘扬中国茶文化；在夯实传统服务领域基础上，努力开辟服务新领域，迎合产业发展新方向，赢得了会员单位的一致好评。
4、探索行业发展规律，提升茶馆业发展竞争力。
茶馆作为茶产业的形象代言人，是将茶产品生产与销售、流通相连接的纽带和桥梁，是茶产业发展的重要窗口行业。2009年以来，中国茶叶流通协会连续四年编写发布了《中国茶叶行业发展报告》。专委会以此为契机，全面依托协会平台，针对茶馆业内的发展趋势，有选择性地开展了中国茶馆业基本情况调查工作，并形成茶馆业发展报告，为提升茶馆产业升级和品牌建设提供理论依据。今年上半年，专委会结合自身工作，与中华合作时报社·茶周刊共同编写发布了《全国百佳茶馆经营指南》一书，该书从茶馆经营的角度解析了经营成功之道，是茶馆经营者不可缺少的案头工具和教材。
5、连续组织开展全国百佳茶馆推荐活动。
为整合全国茶馆的优势和精华，推动全国茶馆业健康和可持续发展，提升茶馆在消费者心目中的认知度，扩大茶馆在社会上的影响力。专委会于2005年、2007年、2009年、2011年和今年连续开展了五届全国百佳茶馆推荐活动，向社会各界推荐了全国各地优秀茶馆300余家，每两年一次推荐活动，已经成为茶馆界的一大盛事，有力地提升了茶馆业的整体形象。
6、开展行业交流培训，提高茶馆人员整体素质。　

中国茶叶流通协会培训部是国家人力资源和社会保障部及中华全国供销合作总社职业技能鉴定中心正式批准成立的“职业技能鉴定中心”。多年来，专委会依据《国家职业资格证书制度和劳动就业准入制度》，紧紧依托配合协会培训部，结合茶馆业人才发展需要，协调组织茶馆从业人员进行职业技能鉴定培训工作。截至目前，共为行业培养和输送各级茶艺师共计近千余名，有效推动了茶馆人才队伍建设 。同时，专委会以协会培训工作为契机，将进一步加强对中国茶文化的宣传普及和推广。

7、加强行业自律和诚信体系建设，营造公平竞争的市场环境。 
2012年，专委会根据协会《关于开展茶馆会员单位信用等级评价工作的通知》要求，积极组织协调会员单位参与信用等级评价工作。茶馆信用等级评价工作目前还处于起步阶段，在今后一段时期内，专委会要把行业自律、建立健全茶馆业诚信体系工作作为重点，加大对茶馆指导和监督的力度，严格控制低价倾销和恶性价格竞争行为，树立茶馆业整体诚信形象。
8、加强专委会内部建设，提高服务质量。
（1）尝试管理机制创新。根据2011年专委会换届工作的决定，专委会秘书处在现有工作的基础上，增设了一名常务副秘书长，负责协助秘书处组织、安排、处理日常相关事务，使工作更具针对性，推动专委会工作的深入和细化，从而逐步推进实现专委会民主管理的进程。此项工作取得了一定的成效，但仍有部分细节需要进一步完善。

（2）继续推进信息化建设。目前，专委会已经与会员单位建立了网络联系，实现及时对话，对文件的传达和行业信息的收集起到了极好地助推作用。

（3）积极筹备2013年度专委会年会工作。继上届年会后，专委会秘书处开始积极筹备本届年会，在与有关部门和会员单位进行充分沟通的同时，认真准备了相关会议内容与材料，保证了会议的顺利召开。

二、工作中存在的一些问题
在专委会成立的五年工作中，由于服务手段和措施不到位，与广大会员单位的期望值相比，存在着一定的差距，主要表现在：一是近年来专委会举办的活动次数偏少，与会员单位进行及时有效的沟通机制还不完善；二是发展会员单位的数量还略少，专委会自身组织建设有待进一步加强；三是专委会服务内容有待完善、服务方式有待创新。以上这些不足，专委会在今后的工作中，不断加以规范和改进。
三、下一年度工作设想
1、继续发挥行业组织的中介职能，协调多方关系，为行业发展积极争取优惠政策，并按照国家制定的有关行业政策与措施，贯彻执行国家有关部门交办的相关行业工作。

2、继续开展茶馆业调研，向国家有关部门及时反映情况，并提出合理化建议。

3、开展紫砂小品课程进茶馆活动，专委会将在会员单位内选择30家茶馆开设免费紫砂小品讲座，有意向的会员单位可以联系专委会秘书处。同时拟将在11月中上旬开设紫砂赏析讲师和讲解员的培训。
4、强化行业自律，构建诚信体系。根据茶馆业的特殊情况，结合协会诚信体系建设工作，对条件成熟的茶馆企业开展等级评估，鼓励茶馆企业向品牌化、诚信化发展，希望会员单位积极参与。

5、尝试建立电子商务服务新领域。目前，在国家有关部委的支持下，协会正在承担《茶行业网店经营管理规范》的编制任务。同时，为拓宽服务渠道，协会自有电商平台也正在建设中，目标是打造一个集电商、金融、数据、物联网、云平台、移动无线、在线协同等多位一体的行业综合性平台，名称为“中国茶业信息网”，测试域名为“shop.ctma.com.cn”。专委会目前正在积极配合做好相关筹备工作，欢迎会员单位积极参与到电商平台建设中来。
6、开展行业标准《茶馆经营管理通用规则》的调研起草和推广工作。

附件3：
关于成立《茶馆经营管理通用规则》编制工作组的通知
为进一步规范茶馆行业的经营管理行为，促进茶馆行业的健康发展，圆满完成《茶馆经营管理通用规则》编制工作，在国家有关部委的支持下，中国茶叶流通协会在前期征求相关会员单位意见后，决定于即日起正式成立编制工作组，负责规范标准的调研、起草、征求意见、送审等工作。
现将编制组成员单位及编制组成员名单通知如下，请周知。
一、《茶馆经营管理通用规则》编制单位
牵头单位：中国茶叶流通协会
成员单位： 北京张一元茶叶有限责任公司、湖南白沙源茶文化发展有限责任公司、上海湖心亭茶楼、北京老舍茶馆有限公司、江西泊园茶文化传播有限公司、西安瓦库品牌文化传播有限公司、丽江秋月堂茶业有限责任公司平湖秋月茶馆、苏州太湖新天地挹翠轩茶苑
二、编制组成员
组长：王庆
组员：肖星、韩毅、李佳禾、陈薇、王文静、王林、杨齐伟、张卫华、潘松安、解方、刘捷
